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Сучасний розвиток економіки характеризується постійним підвищенням 

ролі інновацій як ключового фактору успіху в конкурентній боротьбі. Мотивом 

розвитку інноваційної діяльності підприємства є, передусім, ринкова 

конкуренція. Однак, багато які підприємства прагнуть не тільки зберегти свої 

позиції на ринку, а й укріпити їх, що неможливо без впровадження 

інноваційних підходів у всі сфери господарської діяльності. 

Австрійський економіст Й. Шумпетер, який є засновником теорії 

інновацій, визначив інновацію як будь-яку позитивну зміну, що відбувається 

внаслідок використання нових або удосконалених рішень технологічного, 

організаційного характеру в процесах виробництва, постачання, збуту 

продукції, після продажного обслуговування та інших сферах діяльності [1]. 

пріоритетна роль інновацій відводиться технологічним інноваціям, що 

безпосередньо пов’язані з підвищенням інтенсивності розвитку виробництва та 

забезпеченням науково-технічного прогресу. Останнім часом разом з 

технологічними інноваціями все більшої значущості набувають інновації 

організаційного, управлінського, правового, соціального, екологічного та 

іншого характеру, що відбивають змінення в середовищі, яке обслуговує 

основні виробничі процеси. 

В кінцевому рахунку інновації призводять до зниження витрат і 

підвищення ефективності діяльності підприємства в цілому, створення більш 

якісного та конкурентоспроможного товару, покращення репутації 

підприємства на ринку. Підприємства, які першими освоюють ефективні 

інновації, однозначно отримують конкурентні переваги порівняно з іншими 

учасниками ринку. Результатом їх дій є зростання прибутку, зміцнення 

конкурентних позицій на ринку та підвищення рівня економічної безпеки. 

Слід ураховувати, що будь-яка конкурентна перевага, яка забезпечується 

інновацією, має свій «життєвий цикл» та є такою до тих пір, поки не стане 

надбанням конкурентів. З цієї позиції можна виділити наступні етапи у 

розвитку інноваційної конкурентної переваги: 

- впровадження інновацій та початок формування конкурентної переваги; 

- ефективне використання конкурентної переваги, що забезпечується 

інновацією; 

- руйнування конкурентної переваги конкурентами, що також освоїли цю 

інновацію. 

Таким чином, наприкінці свого життєвого циклу інновація втрачає свою 

привабливість, а у підприємства з’являється потреба в наступній інновації, яка 

дозволить знову забезпечити йому перевагу над конкурентами. Причому 

потреба у наступній інновації з’являється ще до того як попередня втратить 
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свою цінність [2]. Тому для підприємства важливим є прогнозування періоду дії 

конкурентної переваги та економічне обґрунтування рівня витрат на її 

підтримання. 

Період дії конкурентної переваги визначається ступенем його стійкості по 

відношенню до дій конкурентів. Конкурентна перевага з низьким ступенем 

стійкості є легкодоступною для конкурентів (наприклад, наближення 

виробництва до джерел сировини, дешевша робоча сила). Конкурентні переваги 

з середнім ступенем стійкості дозволяє більш тривалий період часу утримувати 

лідируючі позиції на ринку за рахунок позитивної репутації підприємства, 

використання запатентованих інноваційних технологій, виробництва унікальної 

продукції. Конкурентні переваги з високою стійкістю забезпечуються значними 

капіталовкладеннями в інноваційні проекти, що супроводжуються високою 

якістю їх реалізації. Тривалий термін освоєння інновацій може привести до 

зниження її цінності у зв’язку з появою нових інновацій, а це може відбитись на 

формування конкурентної переваги підприємства. 

З точки зору впливу інновацій на конкурентні позиції підприємства 

розрізняють: 

- реальну конкурентну перевагу, отриману підприємством в поточних 

умовах застосування інновацій; 

- потенційну конкурентну перевагу, яку могло б отримати підприємство в 

результаті більш ефективного використання; 

- стратегічну конкурентну перевагу, на отримання якої націлено 

підприємство у майбутньому за умови постійного удосконалення та постійного 

впровадження інновацій. 

Формування конкурентних переваг в підприємствах торгівлі на основі 

інновацій повинно спиратись на їх особливості у цьому виді діяльності. До 

таких особливостей можна віднести: специфіку об’єкта інновацій, в якості 

якого виступають послуги; клієнтоорієнтований характер інновацій, що означає 

обов’язковість сприйняття споживачами цінності інноваційних товарів і послуг, 

а також активну участь у їх створенні; переважне застосування процесних, 

маркетингових та організаційних інновацій; висока швидкість 

розповсюдження; невисока капіталоємність та залежність від НДДКР; значний 

обсяг запозичених інновацій у закордонних і вітчизняних конкурентів; 

відсутність державної підтримки інноваційної діяльності в роздрібній торгівлі 

тощо [2-3]. 
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